

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pesetas;
rim estre y encido o por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos.
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo
abonado que no devuelva a la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJOS
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 28.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

NÚMERO ATRASADO, 10 CÉNTIMOS

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pts.

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses... 8 por 100 anual
Idem a doce... 8 y 1/2
Idem a mayor plazo... 4 por 100
CAJA DE AHORROS 8 POR 100 ANUAL

MUEBLES Casa Pernas, Logroño Obitos para regalos
Flores sombreros para señora

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA (trans. el Ayuntamiento)

CONSULTORIO
del Doctor A. Cristóbal Arenzana
MEDICO FORENSE
PIEL SECRETAS RAYOS X.
CORRIENTES ELECTRICAS.
OPERACIONES.

Los lunes y viernes, de 8 a 8,
gratis para los pobres.
Calabazas, Calle Grande, Portales.

V. Infante Especialista en
garganta, nariz y
ojos. Consultas de
11 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.

AUGUSTO COLIS
Enfermedades de los ojos
Quinta de las Olivas de Peña.
Consulta diaria, de 10 a 12.
Vasco Esquinas. SALAHORRA

La política

Madrid, 27.—V. h.

VISITAS AL PRESIDENTE

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado esta mañana a los periodistas, que el señor Sánchez de Toca ha recibido esta mañana varias visitas, entre ellas la del obispo de Barcelona, el ministro de Portugal, una comisión del proyectado Congreso de Exploradores y otra de la Unión Ibero Americana.

El señor Sánchez de Toca recibió también la visita del exministro señor Andrade, quien le expresó su agradecimiento por haber sido nombrado presidente del Consejo de Estado.

HABLANDO CON BURGOS MAZO

El ministro de la Gobernación participó a los repórteres que, según sus noticias de provincias, la situación general mejora notablemente.

Se han solucionado varias huelgas entre ellas la de panaderos de Córdoba y otra en Guadalajara.

El señor Burgos Mazo recibió a una comisión de patronos panaderos, quienes fueron a rogarle que, en vista del laudo de la Junta de Reformas Sociales, deje en suspenso el decreto relativo al horario de trabajo en las labores, hasta tanto que la adquisición de nueva maquinaria les permita ajustarse a las horas decretadas.

El ministro les manifestó, que presentaran la solicitud al Instituto de Reformas Sociales.

También visitó al señor Burgos Mazo una comisión de patronos vintateros que pusieron en conocimiento del ministro haber convenido con sus dependientes la jornada de trabajo.

El ministro de la Gobernación ha tenido una entrevista con el exministro conservador señor Bergamín, quien esta tarde saldrá para Santander.

MEGALO DE LAS NEGOCIACIONES CON LOS ELEMENTOS SINDICALISTAS

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que es absolutamente falsa la noticia publicada por «El Diluvio» de Barcelona, relativa a que el gobernador civil de Barcelona, haya entrado en negociaciones con los sindicalistas presos.

Extrañábase el ministro de que la censura militar haya autorizado la publicación de esa noticia, que es completamente falsa, como así lo hizo constar inmediatamente por telegrama el mismo gobernador civil de Barcelona.

LO QUE DECIA «EL DILUVIO»

La negativa del ministro de la Gobernación respecto al pacto del gobernador civil de Barcelona con los sindicalistas, se refieren a una información publicada en «El Diluvio», diario barcelonés.

Según dicha información, en nombre del gobernador civil y comisiones limitadas, se presentó en la Cárcel de la Ciudad Condal un comandante de Ingenieros para conferenciar con los jefes sindicalistas David, Buencara y

El visitante presentó unas bases que brinda el Gobierno para llegar a la paz de Cataluña y normalización absoluta de la vida social.

Estas bases son:

Primera. Levantamiento del estado de guerra.

Segunda. Legalización inmediata de los Sindicatos obreros.

Tercera. Establecimiento de la jornada de ocho horas.

Cuarta. Libertad de los presos por delitos sociales, no sujetos a proceso.

Quinta. Sobreseimiento de los procesos cuya causa no consista en efusión de sangre o quebrantamiento de la disciplina militar en grado máximo.

SEXTA. Designación de juez especial para depurar culpabilidades por el asesinato del obrero Sabater y para otros procesos análogos.

Añade «El Diluvio» que los sindicalistas, estimando razonadas estas bases, las aceptaron por considerarla justas y eficaces para volver a la normalidad del trabajo en Barcelona, y porque responden a sus principios de socialización de los medios de producción.

Aceptáronlas, pues, en principio y solicitaron tiempo para estudiarlas hasta las seis de la tarde del domingo próximo.

Los representantes sindicalistas ofrecieron el documento en que se ofrecen estas bases, y manifestaron su esperanza de que seran aceptadas por las sociedades obreras, quedando en volverse a reunir el lunes con el representante del Gobierno y con el gobernador civil para traer la respuesta de los obreros y comenzar a la ejecución de lo que se acuerde definitivamente.

El gobernador civil ha recibido en su despacho oficial a tres representantes de los sindicalistas, para manifestarles que en la reunión que tuvieron los representantes de los distintos gremios, habían resuelto las bases a consultar, no habiendo ofrecido su aprobación obstáculo alguno.

El señor Amado confirió en la cárcel con los sindicalistas presos, los cuales aceptaron las bases de la fórmula, pero con la condición que se conceda libertad a todos los reclusos por delitos políticos y sociales y que levanten el lock-out los patronos del ramo de «construcción».

EL GOBERNADOR EN MADRID

Procedente de Barcelona ha llegado el gobernador civil de aquella provincia, don Julio Amado, quien celebró una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Un redactor de «El Sol», ha conferenciado con el citado gobernador civil, para que le diera su opinión sobre el problema obrero de actualidad.

El señor Amado elogió la conducta de dicho rotativo, mostrándose servadísimo acerca del problema de actualidad, agregó también que podía asegurar que las declaraciones de que le atribuye «El Diluvio», eran totalmente inexactas, y que, sintiéndolo mucho, las circunstancias por que atraviesa la región de Cataluña y sobre todo la Ciudad Condal, le vedaban el ser más explícito.

FIRMA DE GUERRA

Se han firmado los decretos admitiendo la dimisión que presenta, por motivos de salud, el segundo jefe de la Comandancia General de Ceuta, general López Sanz.

Nombrando para sustituirle al general Navarro y Ceballos Escalera, barón de Casa-Davalillos.

Ascendiendo a general de división, en la vacante producida por el pase a la reserva del general conde del Grove, al general de brigada don José Torredó.

Disponiendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, del general de brigada don Luis Capdevila.

Ascendiendo a generales de brigada a los coroneles de Infantería señores Navarro Jiménez y don José Raibal.

Destinando a mandar la brigada de Almería a don Pedro Cavanna.

Idem a la brigada de Castellón de la Plana al general señor García Torrijos.

Idem a mandar la brigada de Caballería de Madrid, al general Feijóo.

También firmó el monarca la concesión de varias grandes cruces

de San Hermenegildo a favor de varios generales.

MINISTERIO INEFICAZ

El ministro de Abastecimientos ha publicado una nota concretando sus manifestaciones sobre la ineficacia del departamento a su cargo, manifestando el señor Cañal que el dijo que lo práctico en las circunstancias actuales sería reunir en un solo Ministerio cuantos asuntos tengan relación con las materias de Abastos.

Sobre todo añadió el ministro— he redactado una nota que he trasladado al presidente del Consejo, a quien, como es natural, corresponde en primer término el asunto detallado.

EL ESTADO DE GUERRA

Pasado mañana celebrarán una reunión los señores Sánchez Toca, ministro de la Gobernación y gobernador de Barcelona, para ocuparse de extremos relativos al levantamiento del estado de guerra en Barcelona.

LOS VIAJES DE ROMANONES

Hoy, a las tres de la tarde, ha llegado de Sigüenza, en automóvil, el conde de Romanones.

En el expés marchó a Biarritz, donde permanecerá hasta fin de verano.

Nuevos ricos y nuevos pobres

En todos los países surgen demandas de aumento de sueldo para las diversas clases de funcionarios, y de jornales en cada uno de los oficios.

Justificadas peticiones, ya que la vida se ha encarecido tanto y que el «derecho a la vida» lo tenemos todos.

La guerra produjo desde los primeros cañonazos un desequilibrio económico en el mundo. Se necesitará por lo menos para restituirse a la normalidad, tantos años de paz, como los que hemos sufrido de pesadilla bélica.

Así se reconoce por todos, y así lo estamos tocando en España, en donde el malestar, por razón de la carestía, no ha debido llegar aún al límite que corresponde, puesto que en muchos artículos sigue el aumento.

Nosotros solemos ir rezagados, hasta en los casos que no dependen de nuestra voluntad.

Durante la guerra, las necesidades de los beligerantes trajeron a España cantidades importantes de dinero, y aunque éste corría por anchos, si bien poco numerosos, cauces, alguno se filtraba, yendo al torrente circulatorio.

Hoy que tales necesidades han cesado y la corriente de numerario ha venido a cortarse en parte, no hay ya la misma expansión de dinero de aquella situación, y de ahí el mayor desequilibrio el aumento del malestar, el nuevo encarecimiento de los artículos y la incesante petición de mejoras.

Este especialísimo estado social, ha producido varios ricos nuevos y muchos nuevos pobres.

Puede observarse que el encarecimiento, el cual se debe en parte a la pérdida de potencia adquisitiva del dinero, hace que ciertas clases le hayan perdido el respeto que antes le tenían, especialmente en Francia y en Inglaterra.

Una obrera, por ejemplo, que apenas si se atrevía antes a gastar medias de seis reales, dice un periódico francés, hoy se cree en ridículo no adornando sus piernas con medias de seda de doce o quince pesetas par, y sus pies con zapatos de cinco o seis duros.

Si se va a la plaza en esos países, puede verse también — sigue diciendo el cronista — que gentes que antes adquirían los más modestos artículos para comer, compran ahora los de mejor clase.

Lejos del ánimo de nadie el lamentar que el proletario coma, visto y viva bien. Ello es muy justo y lo merece quien trabaja. Pero notemos que mientras muchos obreros manuales han mejorado de situación, hay una clase, la llamada clase media, que ha descendido y ha quedado la última de todas.

Forman esa clase los nuevos pobres, y aquellos que no están asociados ni sindicados, ni pueden hacer oír su voz, ni menos imponer su voluntad.

Acompañados que se aumentan los haberes y los jornales, se aumentan también los tributos, y los pequeños propietarios y comerciantes ven disminuir sus ingresos y crecer sus gastos.

En Francia e Inglaterra — como en España — los retirados, los jubilados, los pensionistas, las viudas y los muchos que no tienen modo de reclamar amenazando, son las verdaderas víctimas de la guerra.

Hacia ellos hay que dirigir una mirada bondadosa y un gesto de piedad, porque son hombres que padecen hambre, y no es justo que permanezcan olvidados.

RIPIOS DEL DIA

«CÁSCARAS»

Hoy que ya de milagro vamos viviendo, tan mal como las cosas se están poniendo, sin que nadie se pueda sentir tranquilo y se esté con el alma siempre en un hilo, hay derecho siquiera a ir por la calle sin que aquel que la cruce en ira estalle, al verse por los suelos, sin más tirado, porque cáscaras «suaves» haya pisado.

Bien está que el que pueda coma sandías y se gaste los cuartos todos los días en hacerle la cata a una docena, hasta que, al fin, alguna le salga buena.

No está mal que, aunque caros hoy los melones, de ellos haya quien quiera darse atracciones; pero de eso a que luego con sus despojos a los que se pasean les dejen cojos, y que haya a quien tirarlos muy bien le cuadre y alguno por su culpa se descalabre, hay una gran distancia, media un abismo, se ve muy claramente que no es lo mismo.

Yo tengo por seguro que nuestro alcalde tomará sus medidas, y así no en balde, quedando de sus cáscaras a las resultas, habrá quien escarmiento sufriendo multas.

Como resulta cierto por mil razones que aquellos que las tiran son más «melones» que los que ellos se comen tranquilamente; por eso hay que multarlos precisamente, pues es triste morirse de un resbalón, porque así lo disponga cualquier «melón».

JUSTO MEDIO

El exemperador Carlos vendrá a España

(POR TELEGRAFO)
Madrid, 27.—10 n.

El domingo o lunes es esperado en Madrid, procedente de Berlín, el infante don Raniero de Borbón, al que acompaña el exemperador Carlos de Austria.

Crónicas donostiarrias

San Sebastián está disfrutando en estos momentos, de un espectáculo que no ha presenciado jamás y si nosotros, que somos «gentes de mar» estamos como chicos con zapatos nuevos, pueden ustedes figurarse lo que estarán gozando los 30.000 forasteros que hay entre nosotros y que casi todos viven en poblaciones, donde a lo más... a lo más, hay un río y casi siempre pequeño. Tenemos aquí a los submarinos.

El espectáculo fué inenarrable, soberbio, emocionante. Voy a ver si les doy a ustedes una ligera idea. Llegó primeramente un pequeño «cacharro» que dicen es un cañonero. Por el estrepito que armó con sus cañonazos saludando al pendón morado de Castilla, que ondeaba en Miramar, puede afirmarse que lo era. Inmediatamente, se echó todo el mundo a la calle. Creo que hasta se cerraron las tiendas: el caso es que en la Concha, en el muelle y en ese estupendo, maravilloso, paseo que circunda el monte Urgull, se congregaron muchos, muchísimos miles de personas.

Los submarinos «A 1», «A 2» y «A 3» estaban parados a corta distancia, esperando al «Isaac Peral» que venía a toda marcha.

Reunidos los cuatro se dispusieron a entrar en la bahía, pero quisieron hacer un alarde de pericia, pues la profundidad es escasa en algunos sitios, y entraron sumergidos. Del «A 1», que también se llama «Monturiol», no se veía absolutamente nada; de los otros tres, se veía un poquito del periscopio.

Cuando, dentro ya de la bahía fueron apareciendo en la superficie, como enormes monstruos que brotaban del mar, el espectáculo era

soberbio y aquellos miles de almas que lo presenciaron no pudieron contener su entusiasmo y rompieron en aplausos. Formaron las tripulaciones en las cubiertas, saludaron con los vivos reglamentarios al pendón de Castilla y volvieron a enfilar la boca del puerto, pero ahora en la superficie, dirigiéndose a Pasajes, donde fondearon.

Poco después pasó por frente a la boca del puerto el crucero «Extremadura» disparando cañonazos, que eran contestados por la veterana batería de las Damas, que solo en verano da esas ruidosas señales de vida.

Ayer en Pasajes, los boteros hicieron «todo el mes actual». Desde por la mañana comenzaron a afuir miles de personas que en lanchas se dirigían a los costados de los submarinos, cuya cubierta se permitió pisar a algunas personas.

Por la tarde fué la reina doña María Cristina, que visitó uno de los submarinos por dentro. También los visitaron el alcalde y algunas personas «de calidad». Yo también quería haber entrado a uno para contar a los lectores de LA RIOJA como es un submarino por dentro, pero no pude realizar mi deseo por haberse presentado una dificultad insuperable. Y no se trata de ninguna traba «protocolaria», ni debida a los amables oficiales de los submarinos: es sencillamente, que mis ciento cinco kilos—ya no peso más que 105 después de haber pesado 131—no caben por aquel «bujero» por el cual hay que bajar. Luego, me congratulé de ello, pues los que estuvieran dentro, me dijeron que allí dentro se respiraba gasolina y que la temperatura era deliciosa: entre los 58 y los 60 grados.

Uno de estos días, tal vez pasado mañana, vendrán los submarinos a San Sebastián y frente al nuevo paso del Príncipe de Asturias harán maniobras que serán presenciadas por lo menos 80.000 personas. Y si se anuncian con 24 horas de anticipación, se despuebla media provincia.

Es ya un hecho que los reyes salen de Santander mañana jueves, en tren. La reina y sus hijos vendrán directamente a San Sebastián y don Alfonso se detendrá dos días en Bilbao. De modo que para el día 1.º de septiembre, San Sebastián estará en plena «efervescencia» política. Ya empiezan a recalar los políticos. Anteayer celebraron una conferencia Sánchez Guerra, Bugallal—que vino de Cestona—y el marqués de Lema. A Romanones, que está cazando codornices en Guadalajara y que vendrá un día de éstos, le preparan sus amigos un banquete; García Prieto y Alba, han pedido habitaciones para el día 1.º; Gasset está en Zarauz estudiando el importantísimo asunto de la reforma de la Ley Electoral para implantar la representación proporcional... Esto se anima.

Lo que está ocurriendo con los espectáculos es verdaderamente para asombrar. Otros años, la temporada teatral era buena, muy buena; pero jamás se ha dado el caso que se está dando casi todos los días, de no encontrar localidades en ningún teatro, si no se va a hacer cola por la mañana.

En la Victoria Eugenia, Martínez Sierra se está hincharo los bolsillos como empresario y como autor, pues raro es el día en que, además del lleno, no se ponen en escena exclusivamente obras suyas o traducidas por él.

En el Principal lleva Chicote la temporada más enorme de las infinitas que lleva hechas aquí. El público de él se ha traído a las hermanas Leonis para cinco días y Rosarito haciendo «El niño Judío» ha armado el alboroto.

Pastora Imperio y María Leal, una bailarina guapísima, hacen que se agoten las entradas en Bellas Artes; «pequeño» teatro donde hay 800 butacas, palcos y general.

En Miramar han alcanzado éxitos enormes la bailarina Carmelita Sevilla y la gran artista Amalia Isanza, que es de lo mejorcito que hay.

La Argentinita actúa en el coquetón y aristocrático «Salón Novedades» y en el teatro Colón, que está en el barrio de Gros, hay una baraja de artistas que es como para jugar un más con ella y pasarse el rato envidando a todo.

«De toros decían ustedes? Pues una novedad; que eso de que Sánchez Mejías torea por imposición de su cuñado Joselito, son conversaciones de los toreros que no se arriman. Sánchez Mejías ha sido llamado ahora «la nota» de la temporada. Creo que reflejo fielmente la verdad diciendo que los toros se asustan de lo valiente que está. Y agregó otro detalle: Joselito, al banderillar, expone el físico mucho más que antes. De modo que por todos lados salimos ganando.

Ya se habla de una «extraordinaria» para Mejías y Fortuna...

El director general de Primera Enseñanza ha hecho las siguientes manifestaciones:

«La distribución de los créditos votados por las Cortes está ya acordada y ha sido firmada por el señor ministro antes de salir de Madrid; el decreto correspondiente se remitirá a la firma de S. M. el rey uno de estos días.

Tanto el ministro como la Dirección de Primera enseñanza han estudiado el asunto con el mayor interés, procurando inspirarse en el texto de la ley, que habla de «regularizar las escalas y las opiniones dominantes del Magisterio».

Obedeciendo a esas dos consideraciones, se ha abandonado la creación de categorías nuevas superiores a 5.000 pesetas, porque esto no se armoniza con el texto de la ley de la fórmula, ni con las muchas peticiones elevadas por la mayoría del Magisterio; pero creyendo que hay en ello razones atendibles, se acoge la idea para realizarla en el próximo presupuesto.

Atendiendo al precepto de regularizar las escalas, se crean plazas desde la categoría 3.ª a la última, rectificando anomalías notorias del decreto de 19 de octubre y creando muchas plazas de dos mil pesetas para amorrar esta otra anomalía entre las 3.000 plazas de 2.000, y más de 22.000 que quedan en 1.500.

Dentro de la pequeñez del crédito se ha atendido al mandato de la autorización económica y a las peticiones más numerosas de la clase, y cualquiera deficiencia justificada que se advierta procurará el Gobierno subsanarla en el próximo presupuesto.»

Hemos procurado condensar las manifestaciones del señor Poggio, que ha revelado en este asunto una gran diligencia, un gran conocimiento del asunto y una perfecta ecuanimidad.

Claro está que, como hemos dicho desde el primer momento, la solución es transitoria, y hay que ir a una franca reorganización en el próximo presupuesto.

Interpretando bien las declaraciones anteriores, no creemos equivocarnos si decimos que la anomalía que se advertía en el decreto de 19 de octubre, y a que se refiere el director de Primera enseñanza, es el salto de 100 plazas en la categoría segunda, a 150 en la tercera, en lugar de 200, es decir, doblando, como ocurre en las demás categorías.

La regularización elemental del Escalafón puede consistir, por tanto, en convertir las 150 plazas de 4.000 pesetas en 200; las 300 de 3.500 pesetas en 400; las 600 de 3.000, en 800; y las 1.500 de 2.500, en 1.600, dedicando el resto a crear plazas de 2.000 pesetas.

Entre las que se crean de este sueldo y las consecuencias o corrientes de las plazas superiores, pasarán a 2.000 pesetas, según nuestras cuentas, unos 4.800 maestros y maestras; es decir, todos o casi todos los que tenían en septiembre 1.100 y quedaron en 1.500.»

Las plantillas del Magisterio han sido firmadas

El director general de Primera Enseñanza ha hecho las siguientes manifestaciones:

«La distribución de los créditos votados por las Cortes está ya acordada y ha sido firmada por el señor ministro antes de salir de Madrid; el decreto correspondiente se remitirá a la firma de S. M. el rey uno de estos días.

Tanto el ministro como la Dirección de Primera enseñanza han estudiado el asunto con el mayor interés, procurando inspirarse en el texto de la ley, que habla de «regularizar las escalas y las opiniones dominantes del Magisterio».

Obedeciendo a esas dos consideraciones, se ha abandonado la creación de categorías nuevas superiores a 5.000 pesetas, porque esto no se armoniza con el texto de la ley de la fórmula, ni con las muchas peticiones elevadas por la mayoría del Magisterio; pero creyendo que hay en ello razones atendibles, se acoge la idea para realizarla en el próximo presupuesto.

Atendiendo al precepto de regularizar las escalas, se crean plazas desde la categoría 3.ª a la última, rectificando anomalías notorias del decreto de 19 de octubre y creando muchas plazas de dos mil pesetas para amorrar esta otra anomalía entre las 3.000 plazas de 2.000, y más de 22.000 que quedan en 1.500.

Dentro de la pequeñez del crédito se ha atendido al mandato de la autorización económica y a las peticiones más numerosas de la clase, y cualquiera deficiencia justificada que se advierta procurará el Gobierno subsanarla en el próximo presupuesto.»

Hemos procurado condensar las manifestaciones del señor Poggio, que ha revelado en este asunto una gran diligencia, un gran conocimiento del asunto y una perfecta ecuanimidad.

Claro está que, como hemos dicho desde el primer momento, la solución es transitoria, y hay que ir a una franca reorganización en el próximo presupuesto.

Interpretando bien las declaraciones anteriores, no creemos equivocarnos si decimos que la anomalía que se advertía en el decreto de 19 de octubre, y a que se refiere el director de Primera enseñanza, es el salto de 100 plazas en la categoría segunda, a 150 en la tercera, en lugar de 200, es decir, doblando, como ocurre en las demás categorías.

La regularización elemental del Escalafón puede consistir, por tanto, en convertir las 150 plazas de 4.000 pesetas en 200; las 300 de 3.500 pesetas en 400; las 600 de 3.000, en 800; y las 1.500 de 2.500, en 1.600, dedicando el resto a crear plazas de 2.000 pesetas.

Entre las que se crean de este sueldo y las consecuencias o corrientes de las plazas superiores, pasarán a 2.000 pesetas, según nuestras cuentas, unos 4.800 maestros y maestras; es decir, todos o casi todos los que tenían en septiembre 1.100 y quedaron en 1.500.»

Dato en Logroño

Cerca de la una de la tarde llegó ayer en automóvil, procedente de Vitoria, el ilustre expresidente del Consejo y jefe del partido conservador don Eduardo Dato.

Obedeciendo a la invitación que le hab'a hecho su amigo particular don Salvador Aragón, para que almorzara en su compañía.

Sabemos que en los pueblos del trayecto Vitoria-Logroño, por La Guardia, fué objeto el señor Dato de entusiastas recibimientos, teniendo especial importancia el que le tributó el vecindario de Peñacerrada, pueblo de absoluta significación carlista.

Acompañaban a don Eduardo en su visita a nuestra ciudad, los señores de Aragón (don Salvador y don Saturnino), el gobernador de Alava señor Millán, el arquitecto don César Iradier, el hijo político de don don Francisco Benito; don Manuel S. de Quejana, secretario del Ayuntamiento de Vitoria, y don Luis Dorro, director de «La Libertad» de la citada capital.

Los automóviles que conducían a los viajeros, hicieron alto frente a la casa del señor Aragón, donde saludaron a las personas que les aguardaban.

Seguidamente reanudaron la marcha hacia «La Pombera», lugar en el cual había de verificarse el almuerzo con que obsequiaba don Salvador Aragón al señor Dato.

Además de los señores arriba citados, se sentaron a la mesa los señores gobernador civil de Logroño, Iturrriaga, Reboiro y nuestro compañero «Montemar», amigo particular del autor y corresponsal de la mayoría de los diarios madrileños.

Sirvió el almuerzo de modo imponderable «El Carabanchel», cuya cocina recibió justas felicitaciones de los comensales.

El menú fué el siguiente: Entremeses.—Consommé.—«Pochas a la riojana».—Espárragos.—Langosta salada mayonesa.—Pollos asados.—Relleado macedonado.—Postres.—Vinos blanco y tino, Reserva 1904 Botegues Franco Españoles, Champagne, café, licores y habanos.

El señor Dato tuvo la delicadeza de obsequiar a los comensales con exquisitos cigarrillos.

La conversación que se sostuvo durante el almuerzo y de sobremesa, fué por demás atrayente.

El señor Dato, que podrá mucho la agradable estancia en la finca que fué de Espartaco y que asimismo tuvo frases de sincera satisfacción por las horas gráficas que se le habían deparado, visitó el «Círculo Logroñés», donde fué agasajado y saludado por el alcalde accidental señor Martínez Sáenz, y luego pasó a saludar a la hermosa señora de Iturrriaga, en su finca de la carretera de Soria, teniendo con esto motivo en aquel lugar el señor Dato un cariñoso recuerdo para el gran Saizate.

Los señores de Iturrriaga obsequiaron con esplendidez a sus visitantes, acompañando a aquellos en la grata tarea de hacer los honores, su hermano don Angel de Co-

Antes de regresar a Vitoria el señor Dato y sus amigos, prometió

COCOS DE HARO

27 de agosto.

Sin sesión.—Por no haber asistido suficiente número de concejales no ha celebrado hoy el Ayuntamiento su sesión ordinaria. En la suplente del viernes, se tratarán los asuntos siguientes:

Instancia de los comerciantes de tallistas de comestibles.—Informe de la Comisión de Policía.—Liquidación de obras.—Instancia solicitando señalamiento de línea para edificar.—Otra en solicitud de suspensión de acuerdo.

Es ya viejo mal este de la falta de asistencia de los señores concejales. Los hay que no concurren nunca y quienes lo hacen alternativamente, o en días especiales que place a su comodidad o en que han de destacarse ciertos asuntos. Son contados los que cumplen con su deber de acudir al Consejo con la asiduidad que la ley ordena, y los intereses del pueblo requieren que la administración no sufra entorpecimientos en su buena marcha.

No es ya de presumir, viendo la invencible desgana con que algunos ediles se ocupan de la cosa pública, que esta situación se modifique. Y como ahora se les ha prorrogado por otros tres meses el ejercicio de sus funciones, se aleja la esperanza de un cambio más favorable en una próxima renovación.

Por tanto el alcalde debe imponer a los que no asisten a las sesiones, por otras determinaciones más radicales, las multas a que le autoriza la ley municipal.

Huelga resulta.—Hace dos días

A. GORROHATEGUI.

RIOJA BAJA

ALFARO, 27.— Se van sabiendo algunas noticias del resultado de las gestiones que en Madrid realiza la comisión que de aquí partió, para interpretar el sentir unánime de Alfaro, salvar los inconvenientes de autorización que en la Dirección de Obras públicas se ofrecieran para la vía apartadero, con acceso al ferrocarril del Norte en esta estación, complemento necesario de la fábrica azucarera a construir.

Esos datos, aun con el laconismo del telegrama, mantienen en nosotros una esperanza que se esfumará prontamente, como el humo en atmósfera libre, para pasar a la rebeldía, tan violenta como justificada, si las impresiones dieran fe de que arriba, en las inteligencias que rigen los destinos de la patria, dejaran de atenderse las peticiones legítimas de regeneración de una ciudad por presiones de lo creado.

Tal vez para cuando estas líneas salgan a la luz pública los comisionados señores don Román Alcoya, don Julio Octavio de Toledo y el alcalde don Arturo Moreno, hayan terminado su misión favorablemente; pero interin los alfuéresos estamos arma al brazo desde el momento que la noticia ingratu, motivo de nuestro artículo de días pasados, nos llevó a la desilusión, como al reforzamiento de voluntades.

Si así fuere, los aplausos y el agradecimiento de un pueblo serán para quienes hayan hecho méritos por él, y el desprecio y el vanto para los que hayan tratado (que sería necesario conocerlos) de anular sus ansias de progreso, de malbaratar este principio de adelanto, como es el edificio industrial, llamémosle azucarera... y más.

Y no digo más por hoy. —Suenan con mucha insistencia y hasta se da como seguro que muy en breve tendremos en esta ciudad una fábrica de hilados y tejidos. Por decirse, se oyen nombres de socios capitalistas, que son de fuera de la región.

Si se confirma todo esto, necesario no es decir, pues de sobra se sabe, que la acogida que esta nueva industria tendría en Alfaro había de ser unánime y entusiasta, como cuantas quisieran venir.

—En la Parroquia de San Miguel ha recibido las aguas bautismales, imponiéndole el nombre de Isabel, la primera hija de nuestro estimado amigo el celoso factor de esta estación don Santiago Marín, a quien con tal motivo felicitamos, así como a su bella esposa y madre de la neófitu, Guadalupe Malumbres.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

—Después de pasar unos días en la Perla del Cantábrico, llegaron el primer teniente alcalde don Luis Belsué y el exalcalde y actual concejal de este Ayuntamiento don Pedro Lozano con su hermano político Félix Soldevilla.

El coche correo que hace el servicio entre Arnedo y la estación de Lodosa, volcó ayer al llegar a ésta, cuando acababa de atravesar la línea férrea, cayendo a un barbecho lindante con la carretera, a más de doce metros de desnivel de aquella. Por fortuna, de las catorce personas que lo ocupaban ninguna sufrió heridas: sólo un guardia civil que con su esposa y una niña se trasladaba a Vitoria, se produjo una contusión en un costado por caer de mala postura desde la baca; pero que no le impidió continuar el viaje.

La causa del accidente fue el haber salido corriendo en el sitio donde de la carretera toma la curva una niña, de la que se asustaron las caballerías del coche.

Los viajeros del tren correo, que presenciaron el percance, se alarmaron, suponiendo que había ocurrido una catástrofe.

A LOS ZAPATEROS Llegó una importante partida de suela, becerros y baquetas. Se venderán baratos. Aprovecharse que se encarece por momentos. Se liquidan colchones. Viuda de J. Herrero, San Blas, 5.

El mejor postre MERMELADAS TREVIANO. SALES "HIGEA" Para el baño

Terminados los edificios que faltaba construir en el Hospital militar de esta Plaza, hoy se hará entrega de ellos, asistiendo al acto el comandante sargento mayor de Plaza, el comandante de Ingenieros de esta Plaza, el jefe administrativo de la misma, el comisario de Guerra y comandante de Intendencia jefe de propiedades de Guerra.

Urbena de Ubiña. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Médico director, don Cipriano Alonso Díaz. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El vapor «Infanta Isabel», de la Compañía Pinillos, saldrá de Coruña el 29 del corriente, directo para la Habana.

El vapor holandés «Gelria» embarcará en Coruña el 30 del actual correspondencia para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y tránsito.

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11. Salmerón, 20. Entrada al Consultorio. Calle de Salmerón, 20.

AMPLIOS LOCALES propios para fábricas o grandes almacenes, con extensos patios, se arriendan o venden en Calahorra, situados en la calle de las Heras. Para informes, señores Amézola y Compañía, Hurtado de Amézola, 6, Bilbao.

Acompañado de distinguida y numerosa concurrencia, fué en la mañana de ayer trasladado al Cementerio, el cadáver de la niña María del Carmen Zaragoza, hija del teniente coronel de la Zona don Roberto.

Renovamos a los padres y demás parientes de la finada la expresión de nuestro sentimiento.

FARMACIA DE ARAUJO Y SERRANO. DESPACHO ESMEBADO DE TODA CLASE DE REMEDIOS, PRODUCTOS QUÍMICOS PURÍSIMOS, IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE LAS MAS GRANDES FABRICAS DE EUROPA Y AMERICA.

MARTINEZ VAL Medicina y cirugía general VIAS URINARIAS Rayos X, Electricidad médica. Consulta diaria, Mercado, 45, 2.

CHICAS mayores de 14 años para envolver caramelos, hacen falta en la fábrica de dulces de Luciano Faicón. Sagasta, 29.

Probablemente la próxima semana empezarán en la comarca de Vendrell (Cataluña) las operaciones de la vendimia, la cual resulta abundante, y sería abundantísima aún si lloviera oportunamente.

Págase la uva a 11'50 y 12 pesetas el quintal. También en la Rioja se va vender mucha uva a tres pesetas la arroba de once kilos y medio, pues sabemos que a ese precio se están gestionando compras.

AVISO. El Gremio de Patronos Hojalateros asociados, debido a las actuales circunstancias, pone en conocimiento del público en general, que las horas para admitir la conserva al cierre, serán desde esta fecha al 30 de septiembre, hasta las ocho de la tarde, y desde 1.º de octubre hasta finalizar la temporada hasta las siete de la misma.

Pasadas dichas horas no será admitida la conserva en ninguno de los talleres de los patronos de dicho Gremio.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados. Logroño, 28 de agosto de 1919. El presidente, Toribio Hernáiz.

DOCTOR PERUCHA Inyectables exactamente dosificados y rápidamente esterilizados.

volver a Logroño a presenciar una de nuestras corridas de feria, probablemente la primera. La fiesta, por el carácter particular e íntimo que tuvo, y por la calidad de la persona a quien se obsequiaba, deja recuerdo gratísimo a los que a ella concurrieron. El notable fotógrafo señor Muro (hijo), impresionó algunas placas.

Después de firmada la paz Madrid, 27.—V. h.

UN HALLAZGO DE VALOR INMENSO

PARIS.— El agente del Gobierno bolchevique encargado del inventario de los tesoros de la última familia imperial de Rusia, ha encontrado en los desvanes del Palacio de invierno numerosas cajas enviadas de París hace algún tiempo a nombre de la gran emperatriz Catalina; cajas que no habían sido abiertas, y que al ser desahucadas, han mostrado las riquezas que contenían. Se han encontrado en su interior más de 5.000 cuadros y 500 esculturas de las firmas más notables de las escuelas francesa e italiana en el siglo XVIII. También se han encontrado valiosos lienzos de autores españoles y holandeses.

Actualmente se procede a catalogar el ignorado Museo.

EL CONSEJO DE LOS ALIADOS

PARIS.—El Consejo Supremo interaliado ha continuado el examen del Tratado de paz con Austria.

La Delegación alemana entregó a la Conferencia una nota pidiendo la apertura de negociaciones verbales antes de que se constituyan las comisiones mixtas navales que han de negociar la aplicación de las cláusulas del Tratado.

La Conferencia de la paz hizo entrega el día 25 al Gobierno de Rumanía, por mediación del encargado de Negocios francés en Bucarest, una nota que dice que los informes llegados a la Conferencia por mediación de la misión militar interaliada de Budapest, dan a conocer que los rumanos continúan ejerciendo en húngria tal número de requisiciones, que amenazan agotarla de recursos.

«El Consejo Supremo —añade la nota— supo esta noticia con pena sorpresa, y se asombra de que el Gobierno Rumano persevere en esos procedimientos, a pesar de las formales seguridades de sus representantes, tanto en París como en Budapest.

La Conferencia insiste en que el Gobierno rumano conteste a su nota del 29 de Agosto, y termina rogando a las autoridades rumanas que hagan cesar el actual estado de cosas, o por lo contrario, Rumania se expondrá a muy serias consecuencias.»

EL CONVENIO FRANCO AMERICANO

WASHINGTON.— La comisión judicial del Senado ha formulado conclusiones favorables a la ratificación del convenio por el cual los Estados Unidos se comprometen a ayudar a Francia si ésta fuese atacada por Alemania sin provocación previa.

Dicha comisión estima que este Tratado no es contrario a la Constitución y que los Estados Unidos tienen interés en que Francia pueda recuperar sus anteriores energías, porque Francia es el gran escudo de protección para los Estados Unidos contra todo ataque futuro de los alemanes.

LCS PRESTAMOS DE LOS ESTADOS UNIDOS A LOS ALIADOS

PARIS.—El Gobierno americano acaba de aumentar en 25 millones de francos la cifra de sus anticipos a Italia.

El total de los préstamos hechos por los Estados Unidos a los aliados asciende a 48.315 millones de francos. De esta cantidad Inglaterra ha recibido 21.000 millones; Francia, 15.050; Italia, 7.963, y Bélgica, 1.171.

EN FAVOR DE GUILLERMO II

PARIS.—«Le Matin» ha recibido noticias de Copenhague, dándole cuenta de que varios miembros de la más elevada nobleza alemana, se han dirigido al rey de Dinamarca y a otros soberanos neutrales solicitando su intervención, a fin de impedir que Guillermo II tenga que comparecer ante el Tribunal de la Entente, que se propone juzgarle.

EL ACUERDO ANGLO-BELGA

BRUSELAS.—El «XX. Siecle» anuncia que el Consejo Supremo de los aliados ha ratificado el acuerdo anglo-belga que atribuye a Bélgica la mayor parte de los territorios del Urundi y del Ruanda en el Este africano.

UN MANIFIESTO DEL ARCHIDUQUE JOSE

BUDAPEST.—Con motivo de su retirada, el archiduque José ha dirigido al pueblo húngaro una proclama declarando que ha terminado su misión y que puede prepararse sin dificultades las elecciones.

No quiere que su persona constituya un obstáculo que impida que nuestros antiguos enemigos—dice—se conviertan en nuestros amigos y nos suministren los medios necesarios para el resurgimiento del pueblo magiara.

INGLATERRA REGALA A CHILE OTRA ESCUADRILLA DE AVIONES

SANTIAGO DE CHILE.— El Gobierno inglés, que, como se recordará, regaló a Chile siete submarinos y cinco aeroplanos al terminar la guerra, como prueba de gratitud por haberle cedido Chile para la campaña del «dreadnought» «Almirante Latorre» y el «Almirante Crokane», en construcción en los astilleros ingleses, agradeciendo de nuevo esta prueba de simpatía de Chile, le ha hecho el obsequio de otra escuadrilla de aviones del último tipo.

GESTIONES PARA FORMAR EL NUEVO GOBIERNO HUNGARO

Budapest.—A consecuencia de la retirada del Archiduque José y del Gabinete Friedrich, y de la nota de la «Entente», los jefes de los diferentes partidos políticos esperan poder formar un Ministerio en el que participen los socialistas, radicales, demócratas y socialistas cristianos, todos ellos partidarios decididos de la «Entente».

Se asegura que Emeric Karoly, hermano mayor de Julius Karoly, se esfuerza en constituir un gabinete personal.

CONTRA LOS BOLCHEVIKIS

PARIS.—Un radiograma bolcheviki transmite el comunicado de las operaciones militares del 25 y anuncia que después de dos bombardeos de la escuadra británica el enemigo desembarcó y ocupó Odessa.

En el frente Sudoeste, en el sector de Vitomid, ha sido de nuevo ocupada esta ciudad.

Las tropas de Petliura ocuparon Faston, Belaia y Tserkov. En el sector de Dnieper, en la orilla derecha, ha sido ocupado Kamem.

En la orilla izquierda, bajo la presión del enemigo, nuestras tropas han retrocedido hasta la línea Barichka-Borispol.

LONDRES.—La expedición de los voluntarios rusos comenzó a avanzar en dirección de Odessa el día 23.

Muchos habitantes de la ciudad y de los contornos vienen a engrosar las filas de los anti-bolcheviki.

VARSOVIA.—En el frente lituano y de Rutenia blanca, el enemigo, a pesar de una resistencia encarnizada, tuvo que retirarse más allá del Beresina.

Al Sur de Boryaow, nuestras vanguardias alcanzaron la línea Beresina-Sishez-Osipiviez.

HUELGA INTERNACIONAL DE FERROVIARIOS?

BERLIN.—Los indicios de una nueva agitación entre los ferroviarios se multiplican en todo el Imperio.

Se predica la huelga mundial de ferrocarriles. Según parece, en octubre estallarà el movimiento, cuando sea más importante el tráfico.

LENOIR INDULTADO

PARIS.—Al propagandista alemán Pablo Lenoir, condenado a muerte, le será conmutada por la de reclusión perpetua la pena capital.

El condenado será trasladado a la Isla del Diablo.

Aldeanueva en fiestas

La argentada luna no había consentido en emitir los rayos que, dando luz al pueblo soberano, convierte las noches en días y se trocan sus individuos en aves nocturnas que duermen en el umbral de la casa.

Por esa extraña coincidencia aparece el pueblo entre tinieblas bulanguero y solaz.

En una estrecha calle oscura, cuyos aleros se saludan a un palmo de distancia, suena el tañir de una guitarra que lleva el compás de unas cuantas voces discordantes, viriles y potentes. Aires de jota preludian los gritos casi ensordecedores de un grupo de jóvenes de los llamados «mozos».

Formando unidad, dentro de la variedad de murmullos que entonan las muchedumbres, semejantes a esos movimientos psicológicos a que las impelle los acontecimientos majestuosos, se perciben sonidos musicales, sonidos de explosivos, sonidos de alegría juvenil que forman un todo con el ambiente vívido-festivo.

Son las fiestas anuales del Santo (1) Días calurosos que casi se funden los metales; días de hielo que petrifican el azogue, noches de desvelo y de intranquilidad, de trabajo constante... ¡todo fué pasado alegremente para aborrazar unos dueros que han de rodar los días de fiestas a impulsos de los naipes por las mesas clásicas del tapete verde!

A la puerta de una «entrada», a (1) Que ya serán descritas en LA RIOJA.

la débil luz de un candil... un grupo de «magistas» rodeados de sus admiradores discuten con tal apasionamiento que dudase si se discutiría con ese calor en las incidencias de la lucha política, el honor de un «hermano».

«Tú dices que das el molinete mejor que yo a la vaca?»—dice uno. —«¡Quiael!; la mía porque fué roya, me se salió; pero ¡por acelo mejor que tú no me hace falta vendimiar tanto».

La reunión de «comensales» va aumentando poco, porque los gritos de «ropa encima, que hay poca», arrastran a todos los testigos de aquellas tragedias.

La pequeña polémica se acabó pronto: unos tragos oficiando como gatas de rocío y regando los espíritus, como un resolutivo universal, intervino, ofreciendo de «pacificador» en los incidentes fiesto-pueblerinos, sin necesidad de retribución alguna ni representación de principios autoritarios.

¡Si el vino faltase, el principio armónico de todas las fortunas, las cárceles tendrían poco espacio y el contingente criminal y de faltas convertiría los escritorios en verdaderos laboratorios judiciales!

Luis García del Moral (hijo). El humorismo de la verdad

Pies de plomo para ir por el aire

Indudablemente, la aviación ha adelantado enormemente desde que el primer aeroplano surcó el espacio y el primer dirigible rindió viaje.

Hoy en día, ya, es de trasladarse de un punto a otro sin miedo a que el polvo nos moleste, usando de la vía aérea, es de una grandísima aparente facilidad.

Constantemente escuchamos sobre nuestras cabezas el ruido de las hélices y vemos surcar los espacios a esos monstruosos pajarracos, dándonos una idea completa de seguridad y rapidez.

No dejamos en un solo número de la Prensa diaria de enterarnos de arriesgados cruceros llevados a cabo por los «casas» de la aviación.

Sabemos que ya en el extranjero se han montado servicios diarios de comunicaciones postales, y que en España se están constituyendo sociedades para la explotación de líneas aéreas.

Todo eso es verdad, y por lo tanto, no nos queda otro remedio que admirar los adelantos de la ciencia de la aviación.

Pero ahora viene lo importante. ¿Cuántos de esos importantísimos «casas» de navegación aérea han tenido éxito completo?

¿Cuántos y cuántos de esos intrépidos aviadores no han pagado con su vida el riesgo de una profesión en tangerongue?

Se anuncia, por ejemplo, que un aeroplano tripulado por los más expertos aviadores de una nación han salido para tal otra, donde se les espera a determinada hora. Bueno: pues ya pueden echarse a dormir los que hayan madrugado para verlos llegar y aterrizar, porque, de cada cien veces, noventa y nueve llegarán, si llegan, con varios días de retraso.

Pues somos tan meridionalmente impresionables, que a todos se nos ha ocurrido pensar en lo fácil que será para dentro de pocos meses realizar una excursión a América del Sur, haciendo el viaje en dos o tres días, tripulantes en una aeronave...

No suele salir de excursión uno de esos aparatos extraordinarios, para una navegación proyectada de una duración de tres días, por ejemplo, que no leamos sorprendidos al día siguiente de haber despedido con vitores y aclamaciones a los pilotos, que el aparato ha sufrido esta o la otra avería y ha tenido que aterrizar en tal o en cual sitio inesperado.

Esto, cuando no es una alteración atmosférica la que ha sido causa del inesperado (?) accidente.

Y en este estado de adelanto de la aviación se piensa en constituir empresas para explotar líneas aéreas?

¿Habrá viajeros capaces de gastarse miles de pesetas en exponerse a subir en uno de esos ensordecedores aparatos para no saber el sitio donde tendrán que aterrizar a la fuerza?

Volvemos a decir que no hay duda que la aviación ha adelantado extraordinariamente; pero de eso a pretender que ya es un medio seguro de comunicaciones, hay un abismo. Un abismo en el que pueden caer aviadores, viajeros y capitalistas.

Claro está que ya se puede hacer casi sin temor y con el mayor coeficiente de seguridad, una excursión de horas por el espacio, tripulando una de esas potentes y modernas máquinas de volar. La guerra nos ha dado miles y miles de ejemplos; pero de eso a convertir el espacio en una carretera explotable para la industria, tenemos que haber de pasar algunos años todavía, hasta que tenga siquiera la seguridad de un automóvil en una carretera española.

Por eso decimos que para andar por los aires, se necesitan pies de plomo.

R. DE SANTA ANA. Madrid, agosto, 26.

LA RIOJA RIOJA BAJA

El coche correo que hace el servicio entre Arnedo y la estación de Lodosa, volcó ayer al llegar a ésta, cuando acababa de atravesar la línea férrea, cayendo a un barbecho lindante con la carretera, a más de doce metros de desnivel de aquella. Por fortuna, de las catorce personas que lo ocupaban ninguna sufrió heridas: sólo un guardia civil que con su esposa y una niña se trasladaba a Vitoria, se produjo una contusión en un costado por caer de mala postura desde la baca; pero que no le impidió continuar el viaje.

La causa del accidente fue el haber salido corriendo en el sitio donde de la carretera toma la curva una niña, de la que se asustaron las caballerías del coche.

Los viajeros del tren correo, que presenciaron el percance, se alarmaron, suponiendo que había ocurrido una catástrofe.

A LOS ZAPATEROS Llegó una importante partida de suela, becerros y baquetas. Se venderán baratos. Aprovecharse que se encarece por momentos. Se liquidan colchones. Viuda de J. Herrero, San Blas, 5.

El mejor postre MERMELADAS TREVIANO. SALES "HIGEA" Para el baño

Terminados los edificios que faltaba construir en el Hospital militar de esta Plaza, hoy se hará entrega de ellos, asistiendo al acto el comandante sargento mayor de Plaza, el comandante de Ingenieros de esta Plaza, el jefe administrativo de la misma, el comisario de Guerra y comandante de Intendencia jefe de propiedades de Guerra.

Urbena de Ubiña. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Médico director, don Cipriano Alonso Díaz. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El vapor «Infanta Isabel», de la Compañía Pinillos, saldrá de Coruña el 29 del corriente, directo para la Habana.

El vapor holandés «Gelria» embarcará en Coruña el 30 del actual correspondencia para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y tránsito.

CONSULTORIO ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11. Salmerón, 20. Entrada al Consultorio. Calle de Salmerón, 20.

AMPLIOS LOCALES propios para fábricas o grandes almacenes, con extensos patios, se arriendan o venden en Calahorra, situados en la calle de las Heras. Para informes, señores Amézola y Compañía, Hurtado de Amézola, 6, Bilbao.

Acompañado de distinguida y numerosa concurrencia, fué en la mañana de ayer trasladado al Cementerio, el cadáver de la niña María del Carmen Zaragoza, hija del teniente coronel de la Zona don Roberto.

Renovamos a los padres y demás parientes de la finada la expresión de nuestro sentimiento.

FARMACIA DE ARAUJO Y SERRANO. DESPACHO ESMEBADO DE TODA CLASE DE REMEDIOS, PRODUCTOS QUÍMICOS PURÍSIMOS, IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE LAS MAS GRANDES FABRICAS DE EUROPA Y AMERICA.

MARTINEZ VAL Medicina y cirugía general VIAS URINARIAS Rayos X, Electricidad médica. Consulta diaria, Mercado, 45, 2.

CHICAS mayores de 14 años para envolver caramelos, hacen falta en la fábrica de dulces de Luciano Faicón. Sagasta, 29.

Probablemente la próxima semana empezarán en la comarca de Vendrell (Cataluña) las operaciones de la vendimia, la cual resulta abundante, y sería abundantísima aún si lloviera oportunamente.

Págase la uva a 11'50 y 12 pesetas el quintal. También en la Rioja se va vender mucha uva a tres pesetas la arroba de once kilos y medio, pues sabemos que a ese precio se están gestionando compras.

AVISO. El Gremio de Patronos Hojalateros asociados, debido a las actuales circunstancias, pone en conocimiento del público en general, que las horas para admitir la conserva al cierre, serán desde esta fecha al 30 de septiembre, hasta las ocho de la tarde, y desde 1.º de octubre hasta finalizar la temporada hasta las siete de la misma.

Pasadas dichas horas no será admitida la conserva en ninguno de los talleres de los patronos de dicho Gremio.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados. Logroño, 28 de agosto de 1919. El presidente, Toribio Hernáiz.

DOCTOR PERUCHA Inyectables exactamente dosificados y rápidamente esterilizados.

El coche correo que hace el servicio entre Arnedo y la estación de Lodosa, volcó ayer al llegar a ésta, cuando acababa de atravesar la línea férrea, cayendo a un barbecho lindante con la carretera, a más de doce metros de desnivel de aquella. Por fortuna, de las catorce personas que lo ocupaban ninguna sufrió heridas: sólo un guardia civil que con su esposa y una niña se trasladaba a Vitoria, se produjo una contusión en un costado por caer de mala postura desde la baca; pero que no le impidió continuar el viaje.

La causa del accidente fue el haber salido corriendo en el sitio donde de la carretera toma la curva una niña, de la que se asustaron las caballerías del coche.

Los viajeros del tren correo, que presenciaron el percance, se alarmaron, suponiendo que había ocurrido una catástrofe.

A LOS ZAPATEROS Llegó una importante partida de suela, becerros y baquetas. Se venderán baratos. Aprovecharse que se encarece por momentos. Se liquidan colchones. Viuda de J. Herrero, San Blas, 5.

El mejor postre MERMELADAS TREVIANO. SALES "HIGEA" Para el baño

Terminados los edificios que faltaba construir en el Hospital militar de esta Plaza, hoy se hará entrega de ellos, asistiendo al acto el comandante sargento mayor de Plaza, el comandante de Ingenieros de esta Plaza, el jefe administrativo de la misma, el comisario de Guerra y comandante de Intendencia jefe de propiedades de Guerra.

Urbena de Ubiña. Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Médico director, don Cipriano Alonso Díaz. Pedir memoria y guías, que se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

El vapor «Infanta Isabel», de la Compañía Pinillos, saldrá de Coruña el 29 del corriente, directo para la Habana.

El vapor holandés «Gelria» embarcará en Coruña el 30 del actual correspondencia para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y tránsito.

Ron Quina "HIGEA"

En el Monte de Piedad ha sido hallada por la Policía de vigilancia la bicicleta que con engaños tomó el licenciatario de la Delegación de Hacienda Emilio Sáenz Blanco al Hacienda de Bailén don Toribio Gómez.

IGNACIO GRANADO CAMINO

Medico del Hospital Militar. Enfermedades Internas, Nerviosas, Secretas, Piel. Consulta, de 9 a 5. Ocaso Junio, 5, 7.

Carreras militares

Academia Serret-Arzuaga-Reyes. Continúa abierta la matrícula. Informes y reglamentos, Vara de Rey, 31, primero.

Servicio de mesa

CUBIERTOS Y CUCHILLERIA. JULIO REDON. Marqués de Vallejo, número 17.

Ha sido nombrado ordenanza de Teléfonos Interurbanos de Logroño, el joven y simpático repartidor don Angel Iturrizaga Cerdauro, a quien damos nuestra enhorabuena.

JABON ZOTAL

Sin rival para la higiene en el baño y tocador.

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas del Ayuntamiento de Logroño del mozo Antonio Castroviejo Niquimano.

Doctor Cantero

recibirá consulta en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de septiembre, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

JUAN PALACIOS.-ABOGADO

CORREDORES DE COMERCIO COLEGIADO. Compra-venta de valores, crédito, préstamos, etc., etc. Calle de San Blas, 2, Logroño.

PARA CONFITEROS. Coco

ralado. Precio según cantidad. Fábrica de dulces de Luciano Falcón, Sagasta, 29, Logroño.

BIOPORINA CARCINO

Reconstituyente ideal EL MEJOR DEL MUNDO. Aver comenzó la limpieza de la galería de iluminación de la traida de aguas de Alberite.

CUARTOS DE BARO

JOAQUIN REDON. San Blas, número 14.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones de ayer. Nacimientos.— María Luisa Varela Blanco, Claudio Bernardino Martínez de Pinillos Vázquez.

Defunciones.— María del Carmen

Zaragoza García Escudero, de Logroño, de cinco años; Antonia Luengos Marañón, de Santas Martas (León), de 64 años.

Matrimonios.— Ninguno.

Información general

Madrid, 27.—V. h.

REFORMAS AGRICOLAS

Mañana publicará la «Gaceta» una real orden centralizando el servicio agrario y nombrando inspector de dicho servicio al inspector jefe don Nicolás García de los Salmones, director de la Estación Central.

También publicará una disposición

sobre escuelas agrícolas de capataces y autorizando al señor Salmones para que desde octubre organice esa enseñanza en los sitios donde haya más facilidades.

Como las indicadas reformas

están supeditadas al presupuesto de reconstrucción nacional, por el momento se llevará a cabo con el personal existente.

ENTRE CARTEROS

En un café de la calle de Embajadores, discutieron el jefe de Cartería Antonio Peña, con un cartero

cesante desde la última huelga llamada Vicente Chamorro.

La cuestión degeneró en bofetadas y el Vicente dió al Antonio una puñalada en el cuello, causándole graves heridas.

CONFLICTOS OBREROS

Esta mañana se ha reunido la Junta de Reformas Sociales de Madrid, presidida por el alcalde, procediendo al examen de los contratos existentes entre patronos y obreros panaderos. Ha convenido la Junta en que sean los Tribunales Arbitrales los que resuelvan las discrepancias.

PALMA.—Ha quedado resuelta la huelga de tranviarios.

VALENCIA.—Los panaderos han comunicado al gobernador haberse llegado a un acuerdo con los obreros en cuanto al horario a los que debe ajustarse la jornada de trabajo.

GUADALAJARA.—Ha quedado solucionada la huelga de panaderos a reserva de denuncia legalmente si los patronos no observan lo dispuesto en relación con la jornada de ocho horas.

Los obreros elogian la actitud y oficios de don Luis Mazzantini.

ALMERIA.—La huelga de los obreros agrícolas ha sido resuelta.

CASTELLON.—Se ha declarado en huelga los azulejeros del pueblo de Honda.

La legada de 180 squirrels ha aumentado la agitación.

CADIZ.—En Chipiona se ha declarado la huelga general de los obreros agrícolas.

Con tal motivo se han concentrado en dicho pueblo fuerzas de la Guardia civil que patrullan por las calles.

El orden es completo.

ZARAGOZA. Una comisión de obreros albañiles ha visitado al gobernador para quejarse de que los patronos albañiles parados exciten y coaccionen a sus compañeros para que no faciliten trabajo.

EL SUCESO DE ALICANTE

ALICANTE.—El teniente del Cuerpo de Seguridad don Julio Maeso falleció en la Casa de Socorro a las cinco y media de la mañana, a consecuencia de las heridas que le produjo una Presentación Fonseca; el cadáver fue trasladado al Hospital Militar por una sección de la Cruz Roja.

Procedentes de Cartagena llegaron a mediodía la esposa y el hijo de la víctima, que, ignorantes del suceso desarrollado anoche, venían a pasar unos días al lado del señor Maeso; la Policía de servicio en la estación acompañó a la casa del capitán jefe del Cuerpo de Seguridad, quien les puso en antecedentes de lo que había ocurrido, desarrollándose la escena que es de suponer.

La viuda del señor Maeso se llama Carolina Argil Carrera, y tiene veinticinco años.

LOS MONTES ARDEN

AOSTA.—En los pinares del pueblo de Trembo, se ha declarado un horrible incendio que ha producido pérdidas considerables.

GUIPUZCOANAS

SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado cumplimentó a la reina doña Cristina.

El marqués de Lema ha manifestado a los periodistas que estaba recibiendo felicitaciones del Ayuntamiento, entidades y particulares de Almería, por haber conseguido la libre entrada de la uva en Inglaterra.

Añadió que le había visitado el encargado de Negocios de la Argentina, comunicándole haber llegado a Almería el buque Escuela de Guardias Marinas de aquella nación, que después de permanecer dos días en aquel puerto, partirá para Italia.

Dijo también el ministro de Estado que esperaba la llegada de nuestro embajador en Londres, con quien celebraría una conferencia.

—La Diputación ha asistido en Albizu a la erección de la colocación de la primera piedra de un Asilo para ancianos y niños.

—En Lasarte descendió un aeroplano procedente de Francia.

¡CUIDADO CON EL YESO!

RIO JANEIRO.—Los importadores de vino del Brasil se quejan del exceso de yeso que contienen los vinos procedentes de España.

Conferencia recibida a las 4'30 m.

LA CUESTION SOCIAL DE BARCELONA

El ministro de la Gobernación dijo esta tarde a los periodistas que había conferenciado largamente con el gobernador de Barcelona el que le dió cuenta de muchos particulares relacionados con el estado actual de la capital catalana.

El señor Burgos Mazo añadió que habían convenido en redactar unas notas para deliberar sobre ellas en unión del señor Sánchez Toca.

Las impresiones que el señor

Amado trae de Barcelona—continuó—no son malas.

Yo le di cuenta de los proyectos que tengo preparados en lo tocante al orden social, los que creo sentarán bien a todos los elementos sociales. Los proyectos se refieren a contrato de trabajo, Tribunales de arbitraje, Seguros para cirujos, paro forzoso, Censos obrero y patronal y otros.

Coincidiendo con esto he recibido una instancia de la Federación Nacional del Trabajo, en la que se piden algunas de estas cosas que preparo y que salvo algunas diferencias, en lo sustancial coincidirán con lo solicitado.

El señor Burgos Mazo insistió en que las noticias que publica «El Diluvio» referentes a tratos y arreglos entre las autoridades y los sindicalistas, son una novela tejida por calenturienta fantasía.

También indicó el ministro que está próxima la fecha del levantamiento del estado de guerra en Barcelona, que será cuando haya regresado el señor Amado.

TOROS EN ALMERIA

El ganado de Campos Varela, lidiado, cumplió.

Primero.—Relampaguito hace una buena faena y da un pinchazo, media delantera y descabella.

Segundo.—Malla ejecuta una faena inteligente adornada con pases naturales y agarra una estocada monumental. (Ovación y oreja.)

Tercero.—Varelito trae para alinear y deja una estocada caída.

Cuarto.—Relampaguito lo trae brevemente, da una buena estocada y descabella.

Quinto.—Malla ejecuta una faena valiente, con el estoque da dos medias superiores.

SEXTO.—Varelito hace una faena rápida y deja una estocada desprendida.

LLAMAS EN EL MAR

En un remanso que hace el mar en el cruce de los muelles de Balears y Pescadores, ha aparecido gran cantidad de aceite petróleo.

Alguien le pegó fuego, ofreciendo el mar incendiado un fantástico aspecto.

Las autoridades han tomado medidas para evitar perjuicios y alarmas.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

MARINOS EN MIRAMAR

SAN SEBASTIAN.—Invitados por la reina doña Cristina, almorzaron en Miramar los comandantes de los submarinos y el del crucero «Extremadura».

REVISTA SUSPENDIDA

SANTANDER.—A causa del mal tiempo, se suspendió la revista militar.

LOS SOBERANOS BELGAS A LOS ESTADOS UNIDOS

BRUSELAS.—Respondiendo a la invitación hecha por Mr. Wilson, los reyes de Bélgica embarcarán el 22 de septiembre para los Estados Unidos, donde permanecerán un mes.

Es probable que el día 15 embarque el conde de Mercier.

EL TRATADO DE PAZ

BRUSELAS.—El Senado belga ha votado el Tratado de paz.

FUEGO EN MADERA

LISBOA.—Noticias recibidas de la isla de Madera dicen que violentos incendios avivados por el temporal amenazan destruir varias poblaciones.

RUSOS REPATRIADOS

BERLIN.—Ha comenzado la repatriación de los 300.000 prisioneros rusos internados en Alemania.

De Barcelona

LAS HUELGAS

El conflicto del ramo de construcción continúa igual. Se extiende el lock-out.

Respecto al ramo textil no ha variado la situación, persistiendo las dificultades de adaptación del nuevo horario.

PATRONO AGREDIDO

Al tomar el tren de Sabadell fue agredido un patrono, siendo detenidos los agresores.

El suceso ha causado gran sensación.

EXPECTACION

Ha producido expectación el viaje del gobernador a Madrid, considerándose inminente el levantamiento del estado de guerra.

LOS MARINOS MERCANTES

Las Asociaciones de marinos han recibido telegramas de Cádiz, Algeciras, Málaga, Gijón, Bilbao y

Vigo, en los que se dice que han desembarcado las tripulaciones de los barcos legados.

En el puerto hay detenidos 20 vapores transmediterráneos.

Los huelguistas están extrañados de la pasividad del Gobierno ante el conflicto que es posible que antes de 48 horas se generalice en todos los puertos de España.

COACCIONES Y DESTROZOS

Las mujeres en huelga de las fábricas de cajas de cartón, se presentaron en de don Francisco Sanz, y realizaron actos de hostilidad para obligar al paro.

Los cristales de la fábrica quedaron destruidos.

—En el pascu Nacional fué detenido José Cort, que ejerció coacción sobre un tranviario.

POR FALTAR A LA LEY

Han sido causadas varias penas de cárcel por tráfico de la emigración clandestina de obreros.

HERRERO, RIVA Y COMP

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 27

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

CAJA DE AHORROS

Con libreta.—Interés anual 3 por 100 para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de incendio y de todo intento de robo.

Cuentas corrientes a vista 2 0/0 anual. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos con o sin interés; cambio de moneda; compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BANCO HISPANO COLONIAL

Siendo necesario agregar una hoja de cupones a las acciones en circulación de este Banco, se avisa a los señores accionistas que actualmente no tengan depositadas las suyas en las cajas del mismo, que para aquel objeto pueden presentarlas en casa de los SEÑORES HERRERO RIVA Y COMPANIA, de esta plaza, encargados de llevar a efecto dicha operación.

Banca Ulargui

CASA FUNDADA EN 1869

Cuentas corrientes a la vista con abono de interés.—Imposiciones en Caja de Ahorros al 3 por 100 con reintegro en el acto.—Imposiciones a 6, 12 meses y más plazo al 3, 3 y 1/2 y 4 por 100, respectivamente.—Custodia de valores y depósitos, y en general toda clase de operaciones bancarias.

Cotizaciones de Madrid

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Interior 4 0/0, Interior en títulos A, etc.

NEGOCIO LUCRATIVO

Por no poderlo atender su dueño, se traspasa la acreditada fábrica de chorizos «La Riojana», actualmente en marcha; dos caballos, una tartana y un depósito de hierro de 185 por 0'76 centímetros. Para detalles, dirigirse a don Indalecio Ciales, Zarratón (Rioja).

BARBERO.—Hace falta un dependiente que sepa su obligación.

ABARQUERO, ALPARGATERO Y GUARDACIONEROS

En el almacén de cueros de Evaristo Antón y Julián Pérez, de Burgos, se acaban de recibir 45.000 kilos (clase extra). Cubiertas de auto todas Dinami primera, que no pueden ser mejor.

Este género, en almacén se vende a 2'50 pesetas kilo neto, pago al contado, sin descuento.

También tienen partida de abarcas cortadas, de 30 a 32 centímetros, a 4'50 pesetas kilo.

Dichos señores, en los días 10, 11 y 12 de septiembre, estarán en Haro, en el sitio de costumbre, con buenas existencias de dichos géneros, así como con albarcas de pelo y demás.

NODRIZAS

—Casada, de 24 años, primeriza, leche de 6 meses, desea criar en Murillo. Informa Maximiana la alpagatera, en dicho pueblo.

—Se necesita para criar en su casa. Informarán en Logroño, fábrica del Licor del Polo.

OYEJAS. Vendo cien o se cambian por corderos o corderas, junfas o en partidas, José de la Prida, en Galilea.

CABRAS. Se venden 24 superiores, la mitad para parir en octubre y la otra mitad descabradas. Razón, Benito Alvarez, Fuencamayor.

PORTERIA. Se desea para matrimonio solo, el marido zapatero. Razón, Marqués de San Nicolás, número 139, piso segundo.

Salomón murió en el mundo

con sus grandiosos saberes y ya-les venga a enseñar algunos que dicen reyes que no hay quien pueda en Logroño pues lo dice Salomón para vender jamones ultramarinos de Antón estamos en la vigilia que San Pedro la mandó para vender bacalao el jefe de aquí soy yo; lo tengo a 2'50 kilo Escocia de la mejor y Noruega de primera. No confundáis con Antón tocino la mejor clase a 4 pesetas kilo no lo echéis en olvido en tiempo de recolección que en la calle de San Blas lo vende ultramarinos de Antón. San Blas, 11, y Peso, 1.

BARBEROS.—En Pitillas hace falta un dependiente que sepa su obligación. Dirigirse a Angel Aisa.

CONFITERO.—Se necesita un oficial en LA SUIZA. Se necesita un Felipe Romero, inútil presentarse sin buenas referencias y sin estar práctico, se preferirá si sabe la fabricación de caramelos y bombones.

ATENCIÓN. La Cestería, San Agustín núm. 29, la que más barato vende en cestas de broche. También las tiñe y arregla a precios económicos; así como demás objetos del ramo.

ARNEDILLO

La antigua Casa de don Domingo Ruiz (a Gallina, la ha tomado en arriendo su hijo político Abdón Calvo, quien ha hecho grandes reformas con magníficos comedores en la planta baja, luz eléctrica en todas las habitaciones, y tiene el gusto de ofrecerla a su numerosa clientela y público en general.

Visitada y quedaréis satisfechos. A la llegada de coches y automóviles hay dependientes de la Casa.

CASA EN VENTA

Se vende la casa de la señora viuda e hijos de Rufio Palacios, sita en la calle Mayor, núm. 56, frente a la Central de Recoajo. Para tratar, dirigirse a don Agustín Palacios, Mayor, 7, Calahorra.

CORTE PARISIEN en 18 Días

ESPECIALISTA EN ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y SU CIRUGIA

Doctor Castilla Aransay. Operaciones radicales de hernias. Consultas: en Logroño, Hotel Comercio, el día primero de cada mes; en Haro, Hotel Suizo, el día 2. Residencia: Hortaleza, 61, primer piso, Madrid.

BALON MURILLO

CUADROS Y MOLDURAS. Bretón de los Herreros, 46.

INTERESANTE. Para juzgar y convencerse, no dejéis de encargar trabajos nuevos, composuras y bosterio de conservas, en la nueva hojalatería de Iglesias y Barriobas. Rodríguez Paterna, 27.

ACOMITES INDUSTRIALES

para transmisiones, dinamos, motores a gas, automóviles, transformadores, valvolina roja, grasa consistente, algodonos para limpieza. Sobre Logroño, precios especiales a Claudio, en la Alhóndiga, o Tamey, en el Banco Riojano. Id.

SELLO UNIVERSAL ANTINEURALGICO DE RUIZ DE ORA

Insuperable contra el dolor de cabeza, muelas, neuralgias, insomnios y otras molestias producidas por exceso de trabajo cerebral, neurastenia, resfriados, etc. Inofensivo sin calmantes narcóticos ni perjudiciales.

I LOS CALZADONES

Escopetas garantizadas a toda prueba para polvos sin humo. Catálogos gratis, piden al fabricante JOAQUIN FERNANDEZ, BILBAO.

Baños de Arnedillo

GRAN CASA DE HUESPEDES DE LUIS MORAL. Se ofrece a los señores bañistas y público en general, un servicio de automóvil que hace el recorrido de Calahorra a los Baños de Arnedillo. No confundáis y preguntad en la estación de Calahorra por Luis Moral y Compañía.

AYUDANTE DE CONFITERO

Se necesita en L' Papillon D' Or.

MATRIMONIO para cetera, se necesita. Inútil presentarse sin buenos informes, Salmerón, 1.

CILINDRO DE AMASAR PAN

Se vende. Calle Mayor, 98, 1.º

VENTA de tablonos en Ortigosa de Cameros, 40 metros cúbicos, de distintas medidas. Informa Evaristo Calderón, en Ortigosa.

CARRO. Se vende con todo, en buen uso, con ruedas nuevas, paraca de 2.000 a 2.500 kilos. Razón carretaria de M. Ojeda, Vara de Rey, 32.

GRAN OCASION. Se venden tiburis y comporones. Se desear dos CARPINTEROS. Los Baños, 10

SANDIAS Y MELONES.—Se ha recibido gran partida de Valencia, superiores. Se dan económicos. Sagasta, 10, esquina a Carricerías.

CERRAJEROS.—Se necesita oficial de cerrajería que sepa cumplir con su obligación, dos ayudantes adelantados y un aprendiz. Bonifacio Calvo, San Bartolomé, 18.

HERRADOR.—Hace falta uno que sepa su obligación. Dirigirse a don Vicente García Tudón, veterinario Melilla (Navarra).

DEPENDIENTE.—Se necesita uno que tenga conocimientos del ramo de tejidos y buenas referencias, en el comercio de Vicente Urbina, en Miranda de Ebro.

VENTA DE FINGAS

Se venden una en la carretaria de Villamediana, otra en el término de Burriego, otra en los Pedregales o Cascales, y otro en el Quebrado Piquete. Razón J.A. RIOJA.

BICICLETA inglesa. equipo completo, se vende. Gerardo Uribe, Posada de las Animas, Logroño.

OVEJAS.—Se venden 100, de todo diente y 20 corderos. Tomás Quintana, en Aras (Navarra).

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Isidora Romero Peña

falleció en Torrecilla de Cameros, el 29 de agosto de 1918 habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Venancio Moreno Blasco (del Comercio de esta capital); hijos don Justo, don Olegario, y don Amado; hermano don Pedro Romero; hijas políticas doña Josefa Romero, doña Francisca Negueruela y doña Angela Resa (ausente); nietos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones, y asistan al funeral de Cabo de Año, que tendrá lugar mañana, 29, a las diez de la mañana, en la Iglesia del Seminario, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 28 de agosto de 1919.

Guerra contra las moscas

El STYX, es el producto más barato y seguro para la destrucción de las moscas. Es completamente diferente a todos los usados hasta la fecha, atrae todas las moscas de la habitación y huyen a morir fuera de ella, siempre que encuentren su salida.

Precio del disco, con duración para más de 20 días, 0'50 peseta. Depositario exclusivo para la provincia, I. IGLESIAS, farmacéutico.

ALMACEN de TRAJOS

HUESOS, HIERROS Y OTROS METALES, PAPEL, etc. DE LA Sra. Viuda de don Hilario Bozalongo e Hijos de esta

Sucesores de don Hilario Bozalongo

AVENIDA DE VALBUENA, JUNTO A FACTORIAS MILITARES.

NOTA IMPORTANTISIMA.—Esta Casa, como su nombre lo indica,

VACANTE DE MEDICO
Se haga vacante la plaza de médico titular y de puentes de esta villa, con el haber anual de 4.000 pesetas, distribuidas en la forma siguiente: 750 por la asistencia de una a diez familias pobres, pagadas de los fondos municipales y por trimestres vencidos, y las restantes hasta completar las 4.000, satisfechas por una Junta de puentes nombrada al efecto. Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la legal forma al Ayuntamiento, en término de un mes, que se contará desde el día en que aparezca este anuncio inserto en el «Boletín Oficial de la provincia».—Ventrosa, 25 de agosto de 1919.—El Alcalde, Teodoro Aretio.—P. O. Santiago Ariznavarreta, secretario.

MULA EXTRAVIADA.—Se gratificará a quien presente una de 6 años, pelo negro, alzada 7 cuartas menos tres dedos, algo huida para entrar en varas, extraviada el 2 de agosto. Dirigirse a Jacinto Gorduela, Miranda de Ebro.

CASA EN VENTA. En la villa de Hornillos se vende una casa moderna, Cuevas, núm. 1, de 4 pisos, con accesorios, graneros, cueva para 1.000 cántaras, vino, tino, corrales, cuadra, etc. Se sacará a remate en dicha villa el domingo, 31 de septiembre, en el precio de diez mil pesetas.

VACANTE DE MEDICO
Quedará en esta localidad para el 30 de septiembre, por cese del que la desempeña; para continuar estudios. El sueldo de la titular es de 999 pesetas, y el de la Sociedad de vecinos de 3.000, pagadas por trimestres. Solicitudes en término de 30 días, y alagrado en de comprometerse a tomar posesión en 1.º de octubre.
Zaragoza, 19 de agosto de 1919.—El alcalde, accidental, Anacleto López.

SIRVENTA.—Se necesita una, formal, para matrimonio solo, en La Puebla de Labarca. Dirigirse a don Aniceto Muro, en dicho pueblo.

OFICIALES ZAPATEROS
Los necesita Domingo Armendáriz, en Villamediana.

CUBA. Se vende una de 250 cántaras, en buen uso. Para informes, Marcial García, en Casalarreina.

OYEJAS primales, vende 50 de lana fina, Domingo Jorqui, Zarratón
SE VENDEN 800 chopos cortados en enero de sopanda, cuartos y ochavero. Para tratar con don Venancio del Campo, en Cenicero. No se contesta por carta.

TABLA DE ROBLE para cubertería, en el taller de Alejo Ogueta, de Haro, se vende.

OYEJAS. Se venden 100, superiores para vida: 50 borregas y 50 borregos. Informará Ricardo, Moreda, en Alberite.

GANADO lanar de diferentes edades, vende una partida Pantaleón Caro, en Cenozo.

MALCATE. Se vende uno de hacer chocolate, en muy buenas condiciones. Para tratar, con Vicente Gutiérrez, en Alesanco.

Se venden un caballo, encañado, 4 años, 7 cuartas; otro de 6 años, Tarbes, de 1.50, con coche o solo; un carro con toldo y arcos, de una mula. Razón, Guarnicionería Martín Ortega.

Partos

Enriqueta Alvarez, comadrona, ayudante del eminente doctor Cajal. Hospedaje reservadísimo y honrado a embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10, segundo, Zaragoza.

Sanatorio Quirúrgico del Dr. Madrazo
SANTANDER
En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 15 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas 3 categorías, pagan por estancia 20 ptas. en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigirán al Director, y para otros detalles al gerente don Luis Polo y Español.

EL ARTE MODERNO FRANCO Y COMPAÑIA

CORRILLO, NUMERO 30. — SALAMANCA. — TELEFONO, 212.
Ortopedia. Bragueros. Fajas. Corsés ortopédicos. Piernas, brazos y manos artificiales, etc., etc.
Fabricamos de igual manera en nuestros talleres electromecánicos todo el material y mobiliario para Clínicas y Hospitales. Cámaras operatorias. Vitrinas. Lavabos, Esterilizadores, etc., etc.; y recomendamos a nuestros compañeros médicos que nos pidan presupuesto según arreglo a sus necesidades y deseos.
Si conoce usted algún hermiado avísele del gran peligro en que se encuentra, y así cumplirá con un deber de conciencia y amistad. La medida del mismo debe tomarla un ortopédico que sea médico, o por lo menos con estudios suficientes para saber la región que toca.
El ortopédico FRANCO hará visita en Logroño muy en breve, avisando el día oportunamente.

Taller electro-mecánico de Paulino Matute
PASAJES.—TELEFONO 120.—GUIPUZCOA

Reparación de toda clase de maquinaria mecánica y eléctrica. Bobinado y montaje de transformadores y motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Instalaciones de alta y baja e interiores de casa de luz y timbres y pararrayos. Venta de motores y transformadores nuevos y usados. Instalación completa para escorar agua de una noria para regadío y otras máquinas, como caldera de vapor con su máquina accoplada a la misma, propia para una sierra, con un motor.
Representante en Logroño, J. Palacios, calle del Cristo, 4, segundo.

Carrera de porvenir JOVENES: LEED

Próximamente se anunciará la convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos, con 3.000 pesetas de sueldo.
La Academia Perogay de Madrid, Abada, 2, 1.º, prepara por correspondencia con iguales brillantes resultados que asistiendo a clase. Pedid hoy mismo detalles al director.



N. P. PALMER, -Representante BUÑOL.-(Valencia)

Desea representar una importante casa de la Rioja exportadora de CONSERVAS VEGETALES, EMBUTIDOS y VINOS, para viajar a comisión toda esta provincia.
REFERENCIAS A SATISFACCION

BALNEARIO DE BELASCOAIN (NAVARRA)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cólicos del riñón é hígado, expulsando los cálculos y arenas. TEMPORADA OFICIAL: 15 de junio al 30 de septiembre. Balneario montado con arreglo a las modernas exigencias. Hospedaje a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona desde donde hay servicio de auto por la tarde y de coche por la mañana hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA Y BELASCOAIN.—Pamplona

Sierras de cinta
Correas pelo de camello
Correas de cuero
Aceites minerales
Cabos de algodón
Amiantos y estopadas
Gomas
Enrique Miret Espoy
CALLE DE COSTA, 8
ZARAGOZA

Garteiz Hermanos, Yermo y Cp.
MAQUINARIA AGRICOLA

SUCURSALES Agentes generales en España de toda la maquinaria agrícola
M. CORMICK
Segadoras, atadoras, agavilladoras, espigadoras, trilladoras, guadañadoras, rastrillos, arados gradas, cultivadores, afiladoras, aventadoras, trillos, motores, tractores, orta pajas corta raíces, desgranadoras y material vitivinícola en general.
HILO SISAL Y DE CAÑAMO PARA ATADORAS
Grandes depósitos de piezas de recambio. SERVICIO COMPLETO DE MECANICO.
SUCURSAL EN LOGROÑO, calle de Salmerón
Trasera del Banco de España frente a la Casa de los señores Trevijano

Servicios de la C. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Río de la Plata y el Brasil.—El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 1.º de septiembre, el 2 de Málaga y el 3 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor «...» saldrá el ... de Bilbao y de Santander, el ... de Gijón, el ... de Coruña, el ... de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Antillas, Méjico, New-York y Costafirme.—El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 25 de agosto, de Valencia el 26 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. El vapor «...» saldrá el ... de Bilbao y de Santander, el ... de Gijón y el ... de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.
El vapor «...» saldrá el día ... de ... de Barcelona, el ... de Valencia, el ... de Málaga y el ... de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
Línea de Filipinas.—El vapor «...» saldrá el ... de Barcelona para ...
Línea de Fernando Póo.—El vapor «...» saldrá el ... de Barcelona, el ... de Valencia, el ... de Alicante y el ... de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Gira, Mozambique y Fernando Póo.
SERVICIO COMERCIAL.—El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao, salvo contingencias el día 14 de septiembre, de Santander el 15, de Gijón el 17, de Coruña el 18 y de Vigo el 19, para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente. Además de los indicados servicios de la Compañía Trasatlántica, tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, cuyas alidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato emarado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. El agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLELMO MONTEO, Muro de Cervantes, 3 y 5, piso segundo.

SERVICIOS MARITIMOS DE LA CASA

Viuda y sobrinos de Manuel Cámara PASAJES

PROXIMAS SALIDAS DE PASAJES:
Agosto 20, vapor holandés «IRIS». Admite carga para Amsterdam. El mismo buque recibirá carga con conocimiento directo para Manheim, Mayence, Ludwigshafen, Strasburgo, Colonia, Düsseldorf, Coblenza, Bingen.
Agosto 22, vapor holandés «IBERIA». Admite carga para AMSTERDAM, ROTTERDAM, COPENHA GUE, STOCKHOLMO y con trasbordo en ROTTERDAM a los grandes correos de la INDIA para los de BATAVIA, SEMARANG, SU RABAYA, CHERIDON, PADANG, SABANG y BELAWANDELL.
El mismo buque recibirá carga con conocimiento directo para Manheim, Mayence, Ludwigshafen, Strasburgo, Colonia, Düsseldorf, Coblenza, Bingen.
Agosto 25, vapor noruego «GALICI». Admite carga para los puertos de Noruega.
Para toda clase de informes dirigirse a sus consignatarios en San Sebastián y Pasajes. VIUDA Y SOBRINOS DE MANUEL CÁMERA

ría lo de menos; pero la cuestión está en que nadie sabe quién es la madre de su hija. Es fruto de un amor adulterino o de una unión que no puede confesarse?
—¡Ah! no lo sé...
—Ni se ha sabido jamás. La opinión más general es que la señorita Marta es el resultado de algún amorío de guarnición. A pesar de esto, yo no tendría inconveniente en decir a mi hija que tratase a la señorita Marta como a su más íntima amiga; pero no tengo derecho a hacerlo, porque no soy solo a disponer de ella; mi mujer, sin mostrarse hostil a la señorita de San Blancar, no piensa de igual modo que yo... Además, cuando se trata de mi hija, hay otras dos personas a quienes consultar, y éstas son los padres de mi mujer.
—Sí... sí... balbució Bernardo —, tenéis razón... Pero yo veo las cosas de distinto modo y siempre me dejo llevar de mis impresiones... Os agradezco que juzguéis así a la señorita Marta, que al fin y al cabo eso revela que contamos con un amigo más en vos.
—Para serlo me basta que sea amiga vuestra.
—¡Ah! ¡Cuánto es lo agradezco, por ella, por su padre y por mí...
—Sí, será su amigo; pero en la medida que me es posible, porque en nuestro país, amigo mío, no se puede desafiarse a la opinión... Ya hemos llegado a la fábrica, os ruego que me dispenséis el que permanezcamos un momento y volveremos juntos a Garville.
—(1) Máquina de vapor que pone en movimiento a las demás.

que Marta fuese recibida por su abuela. Ya está Marta en Caliny y su abuela la quiere tanto que va a indemnizarla del tiempo que ha permanecido lejos de ella.
Los vecinos y hasta los amigos se mostrarán reservados... Tiene razón el señor Carlier, es preciso dejarlo el tiempo... y mientras yo permanezca en Garville, debo mostrarme reservado también... Si es preciso saber esperar...
Cuando dejaron la fábrica, dijo calorosamente al industrial:
—¡Da gusto ver cuánto os quieren!
—¡Oh! ¡quererme! Eso es una gran palabra; lo único que pasa es que los obreros y yo nos entendemos bien. He hecho cuanto me ha sido posible por proporcionarles talleres bien ventilados, buenas máquinas que les permitan ganar un poco más dinero... Hasta voy a renovar una gran parte del material... y ellos trabajan bien y con regularidad...
—¿Y no hay nunca huelgas?—interrumpió Bernardo sonriendo.
—No, en Normandía todo el mundo trata de entenderse bien con los demás...
Cuando hubieron llegado a la mitad del camino entre la fábrica y Garville, Bernardo vio por entre los árboles las alas de un gran sombrero de paja y los pliegues de un vestido de color de rosa.
El señor Carlier no veía nada o aparentaba no ver, y el vestido de color de rosa se deslizaba de árbol en árbol; el sombrero de grandes

alas se inclinaba, se ocultaba, volvía a parecer, y Bernardo comprendió quién era la portadora del sombrero y del vestido.
Los dos hombres continuaban gravemente su camino sin hacer el menor caso al ruido que producía al andar sobre las hojas, la misteriosa desconocida...
De pronto se oyó un grito de alegría y dos lindos brazos rodeaban el cuello del señor Carlier.
—¡Ah, papito! ¡no me habías visto!... ¿no es verdad que no me habías visto?
El señor Carlier afirmó que en efecto no la había visto, y María, sin la menor vacilación, saludó a Bernardo diciéndole:
—¡Buenos días, mi querido señor pintor!
—¡Buenos días, señorita; — respondió Bernardo.
Y se estrecharon la mano con la misma sencillez y cordialidad que si se hubieran conocido desde hacía muchos años.
—¡Si ellos supieran! — murmuró Graciano enternecido.

Graciano dijo que iría él mismo a buscar al médico; pero Nadina se apresuró a decir:
—No es nada, absolutamente nada, espero poder pasarme durante la siesta; y mientras duró el almuerzo, se mostró de excelente humor; pero fuera de esta alusión a su caída del día anterior, no nombró para nada a Caliny; y María, que esperaba oír pronunciar el nombre de Marta, experimentó una desilusión. Desilusión que se convirtió en disgusto, cuando después de almorzar se cogió al brazo de su padre, y llevándole al parque, le preguntó:
—¡Dí papito, ¿cuándo invitaremos a mi amiga Marta a que venga a Garville?
Muy contrariado por no poderla conestar como ella deseaba, el señor Carlier dijo:
—Eso debes preguntárselo a tu madre, que es a quien corresponde hacer la invitación...
—¡No me atrevo a preguntárselo a mamá!
—Y harás bien en no preguntárselo. No podemos por ahora invitar a la señorita de San Blancar.
—¿Por qué?
—Porque... Graciano vaciló ¿qué razón dar a su hija, puesto que no podía decirle la verdad? Encontró esta excusa:
—Porque sería indiscreto el privar a su abuela, de la señorita Marta, en estos momentos... ¡Hace tanto tiempo que no la ha visto!... ¿Pero?... ¿más adelante papito?...
—Sí... más adelante...
IX
Casto idilio

Nadina, afecto, durante el almuerzo, experimentar aún algún dolor:
—No me siento bien todavía y no hubiera podido permanecer sin moverme durante la sesión, amigo señor Marceau.

Y acortando el paseo conyugo a Marta al lado de su madre para evitar nuevas preguntas.
Durante la siesta, fueron todos reunidos a dar un paseo hacia la aldea de Caliny. Cuando pasaron cerca de la alameda que conduce al castillo de la marquesa, Nadina empezó a charlar con volubilidad, de los trigos, de la recolección de las manzanas y de una porción de cosas más que le eran indiferentes. Siguió hablando sin la menor intención, con el propósito de evitar el que se hablara de aquella en quien todos pensaban.
Al anoecer, el sol, al ponerse, iluminó espléndidamente el cielo, y Bernardo, colocado en un extremo de la terraza de Garville, pintó, en pocos momentos, un hermoso paisaje que representaba en el fondo el valle, con sus puentes y las almenaras de las fábricas, y a lo lejos, mermas de la alameda, iluminado por admirables rayos de oro que iban desvaneciéndose, hasta aparecer como pálidos, destacándose entre ellos el castillo en que estaba Marta.
Nadina había ido a sentarse cerca del pintor con una labor en el mano; pero en lugar de trabajar miraba fijamente al pintor. Cuando puso algunos tonos sobre el paisaje de Caliny, se atrevió a decirle:
—No me habéis hablado nunca de la señorita de San Blancar; pero me ha parecido comprender que érais amigo suyo.
—Amigo antiguo, señora; un amigo de la infancia, según tuve el

que Marta fuese recibida por su abuela. Ya está Marta en Caliny y su abuela la quiere tanto que va a indemnizarla del tiempo que ha permanecido lejos de ella.
Los vecinos y hasta los amigos se mostrarán reservados... Tiene razón el señor Carlier, es preciso dejarlo el tiempo... y mientras yo permanezca en Garville, debo mostrarme reservado también... Si es preciso saber esperar...
Cuando dejaron la fábrica, dijo calorosamente al industrial:
—¡Da gusto ver cuánto os quieren!
—¡Oh! ¡quererme! Eso es una gran palabra; lo único que pasa es que los obreros y yo nos entendemos bien. He hecho cuanto me ha sido posible por proporcionarles talleres bien ventilados, buenas máquinas que les permitan ganar un poco más dinero... Hasta voy a renovar una gran parte del material... y ellos trabajan bien y con regularidad...
—¿Y no hay nunca huelgas?—interrumpió Bernardo sonriendo.
—No, en Normandía todo el mundo trata de entenderse bien con los demás...
Cuando hubieron llegado a la mitad del camino entre la fábrica y Garville, Bernardo vio por entre los árboles las alas de un gran sombrero de paja y los pliegues de un vestido de color de rosa.
El señor Carlier no veía nada o aparentaba no ver, y el vestido de color de rosa se deslizaba de árbol en árbol; el sombrero de grandes